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Szekelyudvarhely, 1907.

szEkely-udyárhely
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
„„pók, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egész évre 8 K, 
isnltők, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEOEn IE=Á 3L,
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMuNKATÁRS :

DERE KI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAIOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Látogatás a főispánnál-
Múltkor elborult lélekkel, 

epébe mártott tollal emlékez­
tünk meg ellenségeinkről; most 
azon szerencsés helyzetbe ju­
tottunk, hogy — a mi ritkán 
történhetik ugyan — a legna­
gyobb örömmel, hazafiul szi­
vünk egész melegségével meg­
emlékezhetünk a jó barátaink­
ról is. Mert ilyenek is vannak; 
mert ilyenekről is gondoskodik 
a székelyek Istene ! És büszkén, 
a jövőbe vetett szent hitünkkel, 
hűséges alattvalói hódolatunk­
kal és hálás szivünk mélységes 
rajongásával bátran hirdethetjük, 
hogy a mi legjobb, legnagyobb 
és legigazabb barátunk: a ma­
gyar király, kinek tiszteletet pa­
rancsoló hófehér haját Szent 
István koronája ékesíti és a ki 
országlása nehéz gondjai köze­
pette is szeretetteljes érdeklő­
déssel viseltetik, az ö hűséges 
székely népének sorsa és baja 
iránt. Ezt hallottuk a székely- 
ség másik jó barátjától, a mi 
derék és lelkes főispánunktól, 
a ki kegyes volt bennünket a 
napokban, a tőle már megszo­
kott lekötelező szívélyességgel 
fogadni; szebb és becsesebb 
újévi ajándékot nem hozhatott 
volna megyéjének és székely 
véreinek, mint azt a nagy és 
rendkívüli kegyet, mellyel felsé­
ges királyunk — midőn főispá­
nunkat kihallgatáson fogadta — 
megyénk és a székelység iránt 
tanúsított, atyai gondoskodással 
kérdezősködött viszonyainkról, 
erkölcsi és anyagi helyzetünk­
ről és felséges arcán a ború 
felhője vonult át, midőn a szé­
kelység nagyfokú kivándorlá­
sáról értesült és főispánun­
kat biztosította, hogy ezen se­
gíteni kel! ős segíteni is fog.

És ha igazságosak és elfogu­
latlanok akarunk lenni, hálásan 
kell elismernünk, hogy különö­
sen közgazdasági téren, Dará­
nyi miniszter nemcsak szóval, 
de tettekkel is a legnagyobb 
bőkezűséggel támogatta és tá­
mogatja most is a székelység 
érdekeit; az ö tapintatos, szőt­
te kintö és a közgazdaság min­
den ágát egyenlő szeretettel 
ápoló akciójának áldásos hatása 
székely népünk szélesebb ré­
tegeiben már is jelentkezik; 
ezt leginkább bizonyítja a tej­
szövetkezetek terjedése és a 
marhaállomány szemmel látható 
egészségesebb irányban való 
terjesztése és fejlesztése, gaz­
dasági és szövetkezeti egyesü­

letek egymásutáni szapora ala­
kulása. mert a nagytudásu, fá- 
radhatlan munkaerejű minisz­
ter, mindenhol megnyitja szivét 
és tárcáját, a hol valami újat 
és hasznosat kell alkotni a 
székely nép boldogulásáért és 
örömmel láttuk, megnyugvással 
hallottuk, hogy a mi másik, de 
megyénkben legelső jó bará­
tunk, a mi főispánunk milyen 
lelkesedéssel, milyen igaz, me­
leg szívvel csügg mindenen, a 
mi a székelységnek és szükebb 
székely megyéjének bármiben 
is előnyére, javára és boldogu­
lására válik; igazi atyai gon­
doskodásával leszáll a nép leg­
alsó rétegeibe és a fenhatósága 
alatt álló körjegyzőségeket egye­
nesen arra utasítja, hogy a 
népben a népet, az emberben 
a polgárt megbecsüljék, szeres­
sék, minden bajában jó taná­
csokkal, oktatással ellássák, hogy 
a nép a tisztviselőjében ne a 
zsarnokát, az uzsorását, sze­
génységének megvetöjét, hanem 
valódi jó barátját, erős táma­
szát is becsülhesse.

Szóba került a minisztérium­
ban az előkészület stádiumában 
levő uj megyebeosztási reform- 
javaslat is, mely czidöszerint 
nem bir még ugyan aktuális 
jelleggel, de egy-két év múlva, 
az uj választási törvény életbe­
léptetésével kapcsolatosan kerül 
csak tárgyalás alá, de mindeze­
ket meg fogja előzni, a mint 
ezt mi is mint legfontosabbat 
hirdettünk, az alkotmánybizto- 
sitékra vonatkozó javaslat, mely. 
az eddig napirenden levő sür­
gős teendők elintézése után, 
legelsődben kerül a Ház plé­
numa elé.

Mély elszomorodással beszél­
gettünk züllött társadalmi álla­
potainkról és azoknak keretén 
belül az Ipartestület megalakí­
tásának égető szükségességéről 
is; főispánunk itt is osztotta 
az általunk felvetett kérdések­
ben elmondott és vallott néze­
teinket és kilátásba helyezte, 
hogy égető hivatalos teendőinek 
elintézése után, nagyobb akciót 
fog kezdeményezni a társada­
lom szorosabb összetűzésére és 
az Ipartestület megalakítására, 
mire nézve jegyzeteket is ké­
szített magának.

Egyről azonban — az idő 
rövidsége miatt —- nem beszél­
hettünk és azt most, mint lá­
togatásunk utóiratát ez utón bá­
torkodunk szives figyelmébe és 
hathatós támogatásába ajánlani. 
A kisiparról nem esett szó kö­

zöttünk, arról a themáról, mely 
a székelység boldogulásának első 
alapföltétele. A nagy ipar, az ö 
nagytőkéjével olyan szerencsés 
helyzetben van, hogy a kor­
mány támogatása nélkül is meg­
alapíthatja dúsan jövedelmező 
iparvállalatait. De a kisipar, az 
államnak, a kormánynak ez a 
szegény, mostoha gyermeke, épen 
szegénységénél fogva képtelen 
a maga emberségéből zöld ágra 
vergődni, ide kell a kormány 
legjobb akarata, legnagyobb 
anyagi áldozata, mely csak ad­
dig lenne áldozatnak nevezhető, 
a meddig ez a csecsemő az első 
önálló lépésig eljuthatna, mert 
azután mindazt a kölcsönt, mind­
azt az anyagi támogatást mun­
kájának kamataival visszafizet­
hetné a kormánynak. Ezen a té­
ren kell a székely népet leghat- 
hatósabban támogatni, mert a 
kisipar fellendítésével lehetne 
csak a népet itthon munkával ellát­
ni, mely ha megélhetését, minden­
napi kenyerét itthon biztosítva 
látná, bizonyosan nem vándo­
rolna ki véresre sebzett szivével 
Amerikába és Romániába.

Nem vagyunk a szolgai meg- 
hunyászkodás hívei, volt, van és 
lesz is mindig erkölcsi bátorsá­
gunk az igazságot hirdetni, nincs 
is semmi okunk a hízel­
gésre, mert nem kérünk, nem vá­
runk törekvéseinkben senkitől 
semmit, de az igazságnak meg­
felelően kénytelenek vagyunk 
mindeneknek alegnagyobb öröm­
mel, teljes őszinteséggel kijelen­
teni, hogy a székelység ügyét, 
megyénk érdekeit szeretett főis­
pánunknál a legjobb kezekben 
látjuk biztosítva, mert benne tisz­
tán gondolkozó agyat, széles lát- 
körü nagytudást, melegen érző 
nagy szivet volt szerencsénk meg- 
ösmerhetni; öt pedig arra kérjük, 
hogy a megyei kisipar fejleszté­
sére terjessze ki első sorban fi­
gyelmét, ide koncentrálja minden 
befolyását, erre érvényesítse, erre 
emelje fel szavát nevünkben il­
letékes helyen, kérjen, követel­
jen a székely nép nevében a 
kormánytól mindent, ami ennek 
az áldatlan kivándorlásnak gá­
tat vethetne és ha érzi, tudja, 
hogy szavának, legjobb intenció­
jának nincs meg felsőbb helyen 
a kellő súlya, ha meggyőződik, 
hogy elzárkóznak legigazabb ké­
résünk előtt, szóllitsa maga mellé 
a székely nép ezreit, mellé sereg­
iünk, mellé sorakozunk és addig 
ostromoljuk a kormányt, inig 
meg fogjuk, megtudjuk győzni 
arról, hogy segélye nélkül pusz­

tulásnak indul, idegenbe kerül 
az a székely nemzet, mely itt a 
határszélen mindig legerősebb 
védbástvája volt a magyarság­
nak és kár lenne szűkmarkúsá­
gával idegenbe kergetni azt a 
székely népet, mely a történe­
lem nagytanuságai szerint — 
mindég kivette, kikövetelte részét 
a haza és az alkotmány megvé­
déséből.

Fővárosi levél.
Budapest, 1907. január 8.

Hogy miért késett lulajdonképen 
ez a régen kilátásba helyezett le­
vél, az nagyon könnyű lesz megindo­
kolnom ; mert karácsonytól az újév 
beköszöntéséig, nemcsak az utak és 
terek voltak embermagasságu hóval 
fedve úgy, hogy még a villamosko­
csik és a többi jármüvek közleke­
dése is szünetelni volt kénytelen, de 
szobámban a tintatarlóban o tinta 
is befagyott és vele együtt a levél is 
melyet a legújabb eseményekről, 
Ígéretem szerint már régebben útnak 
kellett volna indítanom.

Politikai életünk, — az ünnepek 
és a nagy havazás megszűntével, — 
már az év első napjaiban kezdett 
mozgalmasabb lenni. A király meg­
érkezése ismét egy kis uj és friss 
életet hozott az elárvult királyi lak 
falai közé; diplomaták, főhercegek, 
miniszterek, magas állású és rangú 
katonatisztek népesítik be a vár 
csendes utcáit, udvari ebédek, 
delegácionális ebédek, miniszteri 
vendégségek, udvari bálok és egyéb 
— vakulj magyar-féle — tarka barka- 
ságok segítenek a hangulat szürke, 
ségébe egy kis hamisan csillogó 
fényt árasztani. Azonban e mellett 
folyik a csatározás osztrák és ma­
gyar érdekek miatt mindkét részről 
és a gazdagon terített asztalok bon­
tása után, a jó asztaltársak mint 
ellenséges farkasok állanak egymás­
sal szemben. Osztrák barátaink moz­
golódnak az egész vonalon ; a ka­
tonai szállítások ügyében, melyben 
tudvalevőleg a magyar érdek lett 
az osztrák rovására megvédve, nem­
csak Ígérik, hogy megdöntik a meg­
állapodást, hanem azzal is fenye­
getőznek, hogy inkább megbuktat­
ják Schönaich hadügyminisztert, 
semhogy követeléseikből tágítsanak. 
Persze mi ne várjunk tőlük semmit, 
de ők követelnek tölünk mindent. A 
kiegyezés kérdése is épen azért nagy 
nehézségekbe ütközik, mert ezek a 
jó bécsi nagy urak, — a filloxera 
üssön beléjük, — még itt nálunk, a 
mi fővárosunkban, a hol háborít ta­
nul élvezik a magyar vendégjogot, 
olyan kihívó vérlázitó modort és 
hangot használnak, hogy szinte cso­
dálkozunk, hogy még eddig macska­
zenével és záptojással nem tisztel­
ték meg őket, mint ők tettek nem 
rég Bécsben, mikor derék vezető­
jükkel, Lueger úrral az élén bever­
ték a mi politikusaink lakásának az 
ablakait, sőt köveket és késeket is 
dobáltak be hozzájuk. Hogy milyen 
fokra hágott az arcátlanságuk, 
hogy milyen vérszemet kaptak



- oldal. SZüKELY-UUVARHELY

a mi birkatürelműnk állal, leginkább 
bizonyítja az, hogy a legközelebb tar­
tott delegációs gyűlések egyikón, 
egy fanatikus, vad magyarfaló oszt­
rák képviselő Schreiter ur, elég vak­
merő volt rólunk úgy nyilatkozni, 
„hogy rabló betyár természetűek va­
gyunk“ es midőn ezért — ob cso­
dák csodája, — az elnök rendreuta- 
sitotta, tajtékzó dűli vei azt vála­
szolta? „A mit mondtam, az nem 
parlamentáris ugyan, de igaz“.

No ha már ezeket is mind, meg­
torlás nélkül zsebre rakjuk, ha erre 
se ébred fel narkotizált önérzetünk, 
ha ezeket az areulusapásokat a sa­
ját fővárosunkban is hallgatagon

épen ennek az uj darabomnak sa­
játságos és nem mindennapi sorsa 
van.

A „Pesti Hírlap“ 1903 augusztus 
27-iki számában már tudomást vett 
róla, ezt Írván: A budai krisztina­
városi színház igazgatósága elfogadta 
előadásra Derék! Antal jónevü szin- 
müirónak „Konkoly a búzában“ cí­
mű legújabb énekes népszínművét. 
Az uj darab, melynek zenéjét Szent- 
gáli Gyula, a kecskeméti városi ze­
nede igazgatója irta. még ez évad 
végén, szeptember hóban kerül elő­
adásra.“ — De nem került előadásra, 
mert az évad csakugyan vége felé 
sietett és nem jutott volna elég idő

3. szám
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a betanulásra, ón tehát onnan a da- 
kie.eket a kedves vendégeinket, ak- rabot visszavontam és benyújtottam
kor csakugyan megérdemeljük, hogy 
örökre az osztrák rabiga csörtető 
láncait viseljük. Stein osztrák dele­
gatus pedig folytatja Ferencz Fer- 
dinánd ■ főhercegről megkezdett le­
leplezéseit; elmondja, hogy a trón­
örökös klerikális elveiért min lent kész 
feláldozni és a magyarságnak épen & 
a legnagyobb ellensége; a kélesztendő 
előtti nagy válság idején, mikor a 
véleményét megkérdezték a teen­
dőkre nezve, kijelentette: „Fin- 
marschiren“ (< Bevonulni» — persze 
Magyarországba a zsoldos hadak­
kal.) Az általános titkos választói 
jogot Ausztriában is ő ellenezte a 
legjobban. A dinasztia házi törvé­
nyei értelmében, lemondott arról, 
hogy a felesége Hohenlohe Chotek 
grófné Ausztria császárnője legyen 
és esetleges utódai a trónra jogot 
tarthassanak De a magyarok akkor 
kijelentették, hogy a Habsburgok 
házi törvényeivel nem törődnek. Most 
arra épít. hogy a király halála után 
Magyarországon sikerül, a felesége 
egyenjogúságát keresztül vinni és 
gyermekét a magyar trónra emelni.
A király közeli környezetében is 
élénken tárgyalták Stein képviselő 
beszédét és még szombaton utasí­
tották a kabinet irodát, hogy sze­
rezze be a hiteles gyorsírói jegyze­
teket és haladéktalanul terjessze a 

, király elé.
A politikai kissehb-nagyobb szen­

zációk mellett, — most két tánc- 
müvésznő tartja lekötve a főváros 
figyelmét. Az egyik Cleo de Merode, 
a ki a fővárosi orfeumban nemcsak 
bámulatos művészetével, de szem­
kápráztató szépségével is meglepte 
a habitüékat; — a másik miss Allan 
Maud, a ki táncmüvészetén kívül 
szoborszerü plasztikus testi szépsé­
gének egész meztelenségét viszi csa­
tába a «Király-szinház» színpadján, 
miután előadásait ebben a paradi­
csomi kosztümben, Becsben betil­
tották. És most nagy az öröm Laj­
tán túl, — mert ime mi magyarok 
még az erkölcstelenségben is túl­
licitáltuk a németeket.

Carolus.

a Népszínházhoz, a hol a szegény 
boldogult Vidor tata igazán leköte­
lező és hízelgő dicséretekkel fogadta 
és hogy ennek dacára mindeddig 
napvilágot, vagy helyesebben lámpa­
fényt nem látott, bizonyosan csak 
azért történt, mert a fővárosi szín­
házakban most olyan idegenszerü 
áramlat uralkodik, hogy irtóznak min­
dentől, amit a szerző a nép szín­
űi ü elnevezéssel megírni merészke 
dett.

Nem tehetek róla, de én ez áram 
lat dacára, úgy mint eddig, ezután is 
csak népszínműveket fogok Írni; mert 
ezek a lelkem gyökeréből sarjadza 
nak ; az egyszerű népéletnek is meg­
vannak az ő szomorú drámai össze­
ütközései és alakjai, az üde poézisa 
és mindenekelőtt hamisítatlan tiszta 
magyarsága Lehet, hogy a nép 
színmű, mint tiszta magyar irodalmi 
faj, most egy ideig tetszhalott, de 
fel fog, fel kell támadnia akkor, mi­
kor majd közönségünk megcsömör­
lik. megundorodik a külföldről por 
tált léha. frivol és tartalmatlan szín­
padi termékektől. Én hiszek és bí­
zom a népszínmű feltámadásában 1 

És mert ez a hitem szent és tán­
toríthatatlan, tudtam csak magamat 
elhatározni, hogy a helybeli müked 
velők kérelmére, a jótékony célra 
való tekintettel, itt bocsássam leg­
újabb szellemi termékemet a közön 
ség bírálata és keresztelése alá.

A keresztelési vasárnap, e hó 13 án 
este 8 órakor tartjuk a „Budapest 
szálloda “színháztermében, melyre az 
egész n. é. közönséget tisztelettel 
meghívom — komának.

Ez a komaság nem kötelez sem­
mire, mert ha meghalna a gyermek, 
úgy is vége lesz: a komaság- 
n a k!

Deréki Antal.

Konkoly a búzában.
(Szerző a darabjáról*)

Az újabb szinmiiirodalom egyik 
divatos haladása, — szerintem ha­
nyatlása, — az a fővárosi lapokban
lábra kapott, — szerintem rósz _
szokás, hogy a premierei megelőző 
napon, a szerző maga nyilatkozzék, 
előadandó darabja értékéről, kelet­
kezéséről, a csirájától egész a befe­
jezéséig. De volt-e, van-e olyan szerző 
a világon, aki valamelyes egyéni el­
fogultsággal ne viseltetnék a saját 
müve iránt ? Mert az Írás természe­
tében fekszik, hogy minden szerző 
a saját munkáját jónak tartja, hiszen 
ha az ellenkezőről lenne meggyő­
ződve, nem bocsátana darabját a 
nagy nyilvánosság kritikája, vagy a 
biztos bukás elé; éti minden ilyen 
előzetes ismertetést és hangulatkel­
tésnek, sőt előzetes reklámnak is 
tartok. Kétszeresen nehezedik rám 
tehát a divatnak az

Gazdakörök rovata.
Tejszövetkezetek jövedelmének 

fokozása. A tejgazdaságok jövedel­
mét lehet fokozni, ha a szövetkeze­
tek állandóan arra törekszenek, hogy 
jobb és értékesebb minőségű vajat 
és sajtot állítsanak elő. A jobb mi­
nőségű vaj előállítását csak úgy le­
het biztosítani, ha mindenik tejszö­
vetkezet biztos tudomást szerez, úgy 
a saját mint más szövetkezetek által 
készített vaj minőségéről; a tejszö­
vetkezet terményeinek minőségéről 
biztos tudomást csak úgy szerezhet, 
ha részt vesz egy vajversenyen.

Hazánkban volt egy országos jel­
legű vajverseny Pozsonyban. Műkö­
désének területén 1905. évben vaj­
versenyt rendezett a baranyamegyei 
gazd. egyesület, 1900. évben a zala- 
megyei gazd. egyesület is. Hazánk 
legkiválóbb tejszövetkezetei a magyar­
óvári szarvasmarhatenyésztési egye­
sület kötelékébe tartozó tejszövetke­
zetek. Ezen tejszövetkezetek többször 
rendeztek maguk között vajversenyt.

A versenyben részt vett szövetke-

én a saját darabomról írjak; mert 
először szoros viszonyban állok a
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céljaira fel nem használt vajat a tej- 
kisérleti állomás értékesítette és a 
verseny végén a szövetkezeteknek 
visszaadta. Szóval a vaj verseny a 
szövetkezeteknek semminemű kiadá­
sába nem került. A versenyben részt 
vett szövetkezetek január 15-én, áp­
rilis 15-én, július elsején és szep­
tember 23-án küldtek vajat a ver­
senyre. így biztos tájékozást lehetett 
szerezni, hogy melyik szövetkezet 
készít egész éven át jobb minőségű 
vajat. A versenyben 17 szövetkezet 
vett részt. Ezek közül 8 szövetkezet 
munkása lett jutalmazva azon 400 
koronából, mit a földmivelésügyi mi­
nisztérium adományozott.

A megelőző években egyik tejszö­
vetkezet a versenyekben hátul sán- 
tikált. A verseny eredménytelensége 
arra az elhatározásra ösztönözte, 
hogy munkást változtasson. A múlt 
évi verseny alkalmával beigazolta az 
uj munkás, hogy ö ugyanolyan tej­
ből 100 liternél 0'43 százalék vajjal 
többet készített. A vaj minősége is 
olyan volt, hogy a versenyen díjazva 
lett. Az uj munkás egy év alatt 
2480 K 48 fillér haszonnal többet 
mutatott föl, ugyanannyi tejből, 
ugyanolyan árak mellett, mint a régi 
rósz munkás. Tehát a vaj verseny 
révén évi 2486 K 48 fillér jövede 
lemhez jutott egy tejszövetkezet.

A vaj versenyek vezetését a magyar­
óvári országos tejkisérleti állomás 
teljesen díjtalanul elvégzi.

Azt hiszem, a megyénkben levő 
tejszövetkezetek belátják a vajver­
seny szükséges és hasznos voltát. 
Dicséretére, büszkeségére válnék a 
megyénkben levő tejszövetkezetek­
nek, ba az összes erdélyi szövetke­
zetek közül első lenné a vaj verseny 
rendezésében.

Azon tejszövetkezeti vezetők, kik 
a megyénkben levő tejszövetkezetek 
közt egy vajverseny rendezését szük­
ségesnek tartják, tudassák e lap szer­
kesztőségével.

Felhívás szövetkezésre. Az etédi 
és énlaki tejszövetkezet igazgatósága, 
együttes megbeszélés alapján, fel­
kéri a Szentábrahám, Rugonfalva, 

iméntalva és Kobátfalva tejszövet- 
kezet igazgatóságait, az 1907. évben 
közös fuvarral, a Székelyudvarhelyre 
való vaj- és sajt szállítására szövet­
kezni, a következő ajánlat mellett: 
a fuvaros lenne énlaki, a ki felvenné 
az énlaki vaj- és sajt ládát helyben, 
útjában az etédit, szentábrahámit, 
rugonfalvit, siménfalvit és végül a 
kobálfalvit és innen bevinné Székely­
udvarhelyre, a rendeltetési helyére.

Minden szállítás, mely egy nap 
alatt megtörténnék, egyszeri szállí­
tási díjban Enlaka fizetne: 1 K 50 
f; Eléd: 1 K 70 f; Szentábrahám:
1 lv 20 f; Rugonfalva és Siménfalva 
1 K 20 f, egyenként, összesen tehát:
0 K 80 fillért s ha Kobátfalva csat­
lakoznék még kevesebbet.

A közös fuvaros félfogadásáról 
Enlaka Etéddel mint távolabbiak 
gondoskodnának, szerződésileg egy 
évre.

L elhivatnak fent nevezett tej szö­
vetkezetek t. igazgatóságai, szíves­
kedjenek sürgősen nyilatkozni, hogy 
hajlandók-e ezen közös vaj és sajt 
szállításhoz szövetkezni, a költségek 
kímélése végett, vagy nem? A fent 
nevezett két tejszövetkezet igazgató­
ságának megbízásából:

Eléd.
Gagyi Lajos.

Gazdakörök figyelmébe. A szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltség által 
az 1907. év telén, az alább jelzett 
községi gazdakörökben fognak né­
pies gazdasági előadások tartatni: 
Homoródszentpál, Bágy, Felsőrá­
kos, Homoródalmás, Vargyas, Orosz- 
hegy, Fenyőd, Máréfalva, Küküllö- 
keményfaiva, Nagygalambfalva Má- 
tisfalva, Korond, Felsösófalva, Én­
laka, Szentábrahám, Kobátfalva 
Tordátfalva; ez előadások ideje ja­
nuár és február havában, minden 
előadás előtt 8 nappal tudomására 
fog hozatni a gazdakörök elnöksé­
geinek

KÜLÖNFÉLÉK.
— Előfizetőink közül azokat, 

kik még hátralékban vannak ez 
utón kérjük tisztelettel régi hát­
ralékaik kiegyenlítésére és az elő­
fizetés megújítására. Az újabban 
jelentkező előfizetés esetén kész­
séggel küldjük meg lapunknak 
ez évben már előzetesen megje­
lent példányait.

— Hihetetlen hírek.
MONDJÁK: hogy a nagytrafikot 

kedden reggel 5 perccel 8 óra 
előtt kinyitották és csak 12 óra 
után 5 perccel zárták be;

mondják: hogy a faluról jövő 
asszonyok már úgy ki vannak ta­
nulva, hogy a tejes bádog kanná­
kat tojással megtöltve csempé­
szik át a vámon ;

mondják: hogy a kö, jzükség- 
letnek eleget téve, legközelebb gőz­
fürdőt építenek városunkban ;

mondják; hogy uj évtől kezdve 
lejebb szállítják a városi pótadót;

mondják: hogy a honvédzene- 
kar hangversenyére a vállalkozó 
vendéglős egy fillért se fizetett rá 

mondják: hogy a járdákat min­
denhol fürészporral hintették be;

m o n dj á k : hogy a Kossuth utcában 
akkora vizbőség volt, hogy nem kel­
lett a Csereutcáig vízért lemenni.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelőssége: — a szer­
kesztőség.

— Kossuth Ferenc, a független­
ségi párt elnöke újabb körlevelet in­
tézett a párt tagjaihoz, melyben fel­
szólította a párttagokat, hogy a kép­
viselőház ülésein, a költségvetési vita 
alatt, lehetőleg a fővárosban tartóz­
kodjanak, hogy az üléseken minél 
nagyobb számban .messenek részt, 
egyszersmint szerdára, e hó 9-éré 
pártértekezletre hívta meg őket.

— Polcnyi a királynál A király 
hétfőn délután 1 órakor egy órai 
magánkihallgatáson fogadta Polónyi 
minisztert, a ki a folyó ügyeken kí­
vül, több készülő törvényjavaslatról 
tett előterjesztést.

— Jótékony alapítvány Udvarhely- 
vármegye részére. Pellérdi Brázay 
Kálmán a nemes emberbarát óri­
ási országos alapítványt tett a ha­
zai gazdasági, ipari, iparművész éti, 
kereskedelmi iskolai célokra, és 
ez alapítványban megyénkről is nagy­
lelkűen megemlékezvén, a következő 
tudósítást küldte a vármegye közön­
ségéhez:

.. ^ dohéig vár megye nagyérdemű 
közönségének! Örömmel tudatom, hogy 
a hazai ipar és kereskedelem fej­
lesztését célzó közcélú és családi 
a apdványomat, melyről az alapitó 
oklevél egy példányát mellékelten 
van szerencsém Udvarhely vár megye 
levéltára részére megküldeni, az
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illetékes Miniszter urak elfogadták 
és helybenhagyták.

Jóleső érzéssel hozom Udvarhely, 
vármegye nagyérdemű közönségének 
tudomására, hogy alapitványom 7. 
§-ában a létesítendő gazdasági, ipari, 
iparművészeti, kereskedelmi, iskolai 
úgyszintén utazási öszlöndijaim él­
vezetére a megye liainak is elsősé­
get biztosítottam.

E/.zel akartam kifejezést adni ama 
lelkemben mindenkoron élő rokon- 
szenvnek, mely engem Udvarhely- 
vármegye nagyérdemű közönségé­
hez köt.

Budapest, 1906. dec. 31.
Hazafias üdvözlettel 

Feliérdi Brázay Kálmán.
Az alapítvány állaga egyelőre 

200 000 korona, mely 4 százalék 
Magy. Földh. záloglevelekben van az 
intézetnél elhelyezve. Az 1000 ko­
rona kamat mindaddig tőkésítendő, 
mig az alapítvány két millió koro­
nára emelkedik, addig nem csonkít­
ható. Az alapiló oklevél jóváhagyása 
után 1907. Julius 1 én évi 1000 ko­
rona kamatból 1 ipariskolai ösztön­
díj 500 korona és 1 kereskedelmi 
iskolai ösztöndíj 500 korona lesz 
kiadandó. E nemes emberbarát és 
hazafias tényhez feleslegesnek tart­
juk kommentárt fűzni, de kötelessé­
günk szerint őszinte forró köszöne- 
tünket fejezzük ki a nagylelkű em­
berbarátnak, a ki megyénkről ilyen 
pazar bőkezűséggel megemlékezett.

— Dr Gyarmathy Dezső a szekeiy- 
kereszturi kerület képviselője január 
6-án tartotta beszámolóját a kerü­
let központjában. A nagyszámú kö­
zönség tetszéssel hallgatta érdekes 
fejtegetéseit, melyben a koalíció 
szükségességét hangoztatja, mig Bé­
cset arról kellett meggyőzni, hogy 
ez az ország Magyarország és egyek 
vagyunk megvédésében. De tart tőle, 
hogy a részletkérdések megoldásá­
nál összeütközések fognak be állani 
a koalíció, konservátio és radikális 
elemei között. Ezért a siker és kü­
lönösen a 48-as eszmék fejlesztése 
érdekében szükségesnek tartja a két 
elem külön válását, hogy egyik mint 
kormánypárt, a másik mint egész­
séges ellenzék szolgálják a magyar 
ügyet, szélesbitsék az alkotmányos 
jogokat, erősbitsék az alkotmány biz­
tosítékokat, melyek bevégzése után 
teljes erejükkel rendezzék a züllés­
nek indult belügyeket, elsősorban a 
nemzetségi kérdést, a székelységnek 
idehaza megerősítését, Erdély ma­
gyarosítását, a kivándorlási mizériák 
orvoslását. Az értekezlet meleghangú 
üdvözlő táviratot küldött Kossuth 
Ferenc pártelnöknek. (A többi me­
gyebeli képviselő uraink úgy látszik 
még most sem ébredtek fel kará­
csonyi álmukból; vagy nem is tart­
ják szükségesnek beszámolót tartani 
addig, mig a jövő választás ismét 
megszólaltatja őket. Egy kicsit ta­
lán mégis késő lesz már akkor ? 
Szerk.)

— Közös miniszteri tanácskozás
volt e hó 3-án a királyi várban, me­
lyen részt vett a, két miniszterelnök, 
a két kereskedelmi és földmivelés- 
ügyi miniszter, Aerenthal báró. ' 
zös külügyminiszter elnöklete alatt. 
Elhatározták, hogy a román és bol­
gár kormánnyal az uj kereskedelmi 
szerződések megkötésére a tárgya­
lásokat minél előbb megkezdik.

— Az ipar fejlesztő bizottság, 
szombaton e hó 12-én tartja a vár­
megyeház kistermében ülését.

JjZÉKELY-UDVARHELY

— Halálozás. Csicseri Orosz Lajos 
es. és kir. kamarás, nyugalmazott 
huszárkapitány, Udvarhely vármegye 
bizottsági tagja Szilveszter éjjelén 
Lovranában 39 éves korában elhunyt. 
Az élete legszebb korában elhalt 
férfi hült tetemeit vasárnap délután 
helyezték örök nyugalomra. Székely- 
szenterzsébeten. A megboldogultat 
özvegye, gyermekei és nagyszámú 
rokonság gyászolja. — Szentmihályi 
Varga Zsigmond nyug. unit. lelkész, 
4S-as honvédtüzér e hó 2-án 84 éves 
korában elhalálozott Temetése e hó 
4-én volt Szentábrahámon általános 
részvét mellett. Legyen csendes nyu 
galmuk és áldott az emlékezetük.

— Erdészeti ülés Vármegyénk 
erdészeti bizottsága, folyó hó 16-án 
szerdán tartja ülését.

— Jegyzőválasztások megyénkben
Szentlászlón hétfőn e hó 7-én meg­
választatott egyhangúlag: Ürmösi B 
Ferenc; szerdán 9 én pedig Bika­
falván Máthé József eddigi fenyédi 
segédjegyző közfelkiáltással válasz­
tatott meg; ma csütörtökön 10-én 
Siklódon és Alyhán, pénteken 11-én 
Kőrispatak és Varságon, szombaton 
12 én Siménfalván, hétfőn 14-én Uj- 
székelyen ejtetnek meg a jegyzővá­
lasztások.

— Bnday Barna országgyűlési 
képviselő, a közelebbről megszűnt 
«Az ország» napilap szerkesztője, 
az O. M G. E hivatalos közlönyé­
nek a «Köztelek»-nek felelős szer­
kesztését vette át.

— A kolozsvári honvédzenekar,
Borsay Samu karnagy vezénylete 
mellett szombaton és vasárnap tar 
tóttá a Budapest-szálloda nagy szín­
háztermében előre hirdetett zenekari 
hangversenyeit. A zenekar kitűnő 
szóló-kürtös és néhány művészien 
képzett szóló zenészszel is rendel­
kezik, akik gondosan fegyelmezett 
összjátékukkal és nagy pontosságuk­
kal mindvégig le tudták kötni a hall­
gatóság figyelmét. Feltevésünkben 
azonban alaposan csalatkoztunk a 
közönségre nézve; ízt hittük ugyan­
is, hogy a ritka u..álmát mindenki 
meg fogja ragadni és sietni fog az 
olyan zenei műélvezet meghallgatá­
sára, minőben nekünk csak nagyon 
elvétve lehet részünk; és az impo­
záns nagy terem esténként csak félig 
telt meg, a páholyok és a karzat 
üresen tátongtak, mert igen sok volt 
azoknak száma, akik nem voltak ott. 
Ezzel is úgy vagyunk, mint sok más­
sal ; panaszkodunk, ásitozunk a téli 
hosszú esték unalmáról és mikor 
igazán művészi élvezetben lehetne 
részünk, akkor elmaradunk, talán 
nem is azért, mert nem volna érzé­
künk a művészi szép iránt, mint in­
kább azért, hogy véletlenül a misera 
plebssel ne kelljen összevegyülnünk. 
Hát bizony nem is tanácsos az arisz­
tokratikus parfümöt az iparos vagy 
kereskedő közönséges szagával meg- 
fertőztetni. így bomlasztják, erjesz­
tik nálunk a társadalmat és igy siet­
tetik repülő szárnyakon — a szo- 

álizmus terjedéséi . . .
— A kivándorlókhoz. Varga György 

szurdoki földmivesgazda, felesége 
ellenzése dacára Amerikába készüli.
Az asszony két kis gyermekével a 
karján, elkísérte az urát a vasúti 
állomásra, hogy hátha még meglá­
gyíthatja az ura szivét. Mikor azon­
ban látta, hogy Varga a vonatra
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szállt, bevárta a vonat indulását és 
mind a két gyermekével együtt, a 
mozdony elébe vetette magát. A ke 
rekek mindhármukat összetörték és 
mire észrevették, mind halottak voltak.

_— Vármegyénk közigazgatási 
bizottsága e havi rendes ülését Ug­
rón Ákos főispán elnöklete alatt 
tegnap délelőtt az összes tagok élénk 
részvételével tartotta meg, Az elő­
adók havi jelentéseit tudomásul vet­
ték. Az alispáni jelentéssel kapcso­
latosan Ugrón Zoltán bizottsági tag 
hosszasabban és több versben tartott 
fejtegetéseket a tenyészállatok körül 
tapasztalható helytelen rendszer meg 
változtatása és a munkáskezek itthon 
tartása érdekében. Végre aztán az 
alispán szigorú intézkedésének ígé­
rete után, megnyugodott a felszólaló. 
A vita során kitudódott, hogy váro­
sunknak tenyészállatai nincsenek. Ez 
állapotról 48 órán belől való jelen­
tésre utasították a főállatorvost. A 
tanfelügyelő jelentése után gróf Mi­
kes János emelkedett szólásra. Szo­
morú állapotokról vette le a leplet 
Adatokkal igazolta, hogy Zetelaka 
községben 50 tanköteles közül vizs­
gára 5 gyermek jelent meg. Az is­
kolázás körül is elrettentők az álla­
potok. Az utóbbi években 19 ről 40 
százalékra emelkedett az iskolát in­
dokolatlanul nem látogató gyerme­
kek száma. Ezzel szemben a mu­
lasztók semmilyen bírságolásban nem 
részesültek. A főispánt kéri, hogy 
erélyesen intézkedjék az ehhez ha­
sonló állapotok megszüntetése iránt. 
Ugrón Zoltán igen furcsának tartja 
az állapotokat, melyek megvilágítása 
most elhangzott. Azonban az iskola 
sem alkalmazkodik az élethez. A 
régebbi állapotokat e téren jobbak 
nak tartotta. Iskolaszéki elnök ő is, 
de az esküjét az ismétlő iskolásokra 
nézve előirt szabályokat illetőleg nem 
tartja meg. Gróf Mikes és Dr Ková- 
csy felszólalás i után, az alispán szi 
goru intézkedéseket helyez kilátásba. 
Majd a tanfelügyelő is buzgóbban 
fogja figyelmét ez ügyre kiterjesz 
teni. Stratzinger pénzügyigazgató je­
lentésénél Sándor Mózes indítványára 
elhatározzák, hogy a vármegye adó 
és illetékhátralékáról minden év feb­
ruár havában beszámolót tart a pénz­
ügyigazgató. Szobotka főmérnök je­
lentése nyomán főispánunk a ka­
vicshalmok késői szállítása, az ál­
lami és törvényhatósági úttesteken 
egyes fakereskedők facsusztatását 
tette megbeszélés tárgyává. Ez utóbbi 
visszaélést megakadályozzák. Daniel 
Lajos közgazdasági előadónak a fa­
iskolák ügyében előterjesztett indít­
ványát elfogadták. Ezután Kisgyörgy 
Sándor elmaradását igazolták. Majd 
az egyes albizottságokat újraválasz­
tották, illetve kiegészítették. A bi- 
ráskodók az esküt is nyomban le­
tették. A héjjasfalva—székelyudvar­
helyi vasúti közlekedés megfelelőbb 
rendezése ügyében ismételten felira­
tot intéznek a kereskedelmi kor­
mányhoz. Az ülés különben az ösz- 
szes ügyeket behatóan tárgyalta s 
nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy 
a jog, törvény és igazság minden 
irányban érvényesül.

— Elhalasztott Szent-Antal-estély.
Á Szent-Antal-estély rendezősége, a 
vasárnapra hirdetett Szent-Antal-es- 
télyt, tekintettel az ugyancsak vasár­
nap tartandó jótékonycélu műked­
velői előadásra, dicséretre méltó elő­
zékenységgel, keddre, január 
15-ére halasztotta el, mely napon 
a Szent-Antal-estély, a már közzé­
tett programmal, a szokott helyen és 
időben tartatik meg.

— Gazdasági gyűlés. Vármegyénk 
gazda; ági egyesületének választmá­
nya e havi rendes ülését hétfőn, jan. 
14-én tartja.

— A gyalogjárók veszélyessége. 
Egymásután érkeznek hozzánk a pa­
naszok a gyalogjárók tisztátalansága 
és veszélyessége miatt, és bár nem

szívesen akadékoskodunk, de a kö­
zönség érdekében kénytelenek va­
gyunk a legerélyesebben felszólalni, 
a hanyagsággal határos nemtörődöm­
ség ellen. Nem elég, ha úgy a hogy 
letisztittatják az aszfaltot, mert ez a 
városnak csak elenyésző kis részét 
képezi; tessék a mellékutcák tisztán­
tartására is egy kis gondot fordítani, 
különösen pedig az olyan utcákra, 
mint az „Árpád-utca“, mely telides- 
teli van nemcsak a felfagyott hóré­
teggel, hanem épen a gyalogjáró 
közepén levő kút körül jéggel úgy 
fel van torlódva, hogy még nappal 
is veszélyes az arra való járás; 
ugyanez a mizéria uralkodik az ösz- 
szes mellékutcákon, ahol már szám­
talan ember elesett, vagy csak ak­
kor ébredünk majd ennek is a tu­
datára, ha már egy néhány szeren­
csétlenség lesz hivatalosan beje­
lentve ?

— A kereskedők és kereskedő 
ifjak «Otthon, egyesülete, ma csü­
törtökön e hó 10-én, saját helyisé­
gében (Dr Rácz.kövi-ház) felolvasó­
estélyt tart, melyen Csaló Imre fel­
olvas, Ládái Károly pedig szavalni 
fog. Kezdete 9 órakor.

— Az iparosok és iparos ifjak 
vasárnap, e hó 6-án tartott Szabad 
Lyceumán Nagy Elemér tanár tartott 
igen érdekes felolvasást a népdalról, 
melyet a szépszámú közönség nagy 
érdeklődéssel hallgatott. Orbán Já­
nos a „Vérmezőn“ cimü költeményt 
szavalta el nagy hatással.

— A protestáns-estély rendező« 
sége, a vasárnapra tervezett estélyt 
a műkedvelői előadásra való tekin­
tetből, a jövő vasárnapra, január 
20-ikára halasztotta el, a mi a ren­
dezőség dicséretes tapintatára vall. 
így kellene ennek történni minden 
ilyen esetben, hogy egyik jótékony 
cél se szenvedjen hátrányt a másik 
által, hanem előzetes közös megál­
lapodással tűzzék ki az előadásaikat.

— A honvédek oktatói. A honvé­
delmi miniszter elrendelte, hogy a 
honvédcsapatoknál kezdjék meg az 
oktatást a földrajzból, a magyar tör­
ténelemből, a természettanból és a 
gazdaságtanból. A kolozsvári 21-ik 
honvédgyalogezred legénységének a 
református kollégium tanárai, a nagy- 
enyedi zászlóaljnak pedig a Bethlen- 
főgimnázium tanárai tartanak heten­
ként háiomszor előadást ezekből a 
tantárgyakból.

—Iparpártolás hazafiatlan célra, 
Jancsek János és fia, rózsahegyi 
gyufagyárosok tulipán védőjegygyei 
ellátott dobozokban rózsahegyi gyárt­
mányú gyufát hoztak forgalomba, 
mclylyel a fogyasztók magyarellenes 
célt segítenek elő. A Hodzsa Miklós 
tót nemzetiségű képviselő szerkesz­
tőségében megjelenő magyarfaló tót 
1&P, igy hirdeti ezt a gyártmányt: 
„vegyetek tót gyufát, 5 százalék a 
tót nemzeti múzeum javára.“ — 
Fellázad a magyar ember vére, — 
ökölre szorul a marka, mikor lépten- 
nyomon ilyen magyarellenes törek­
vésekkel áll szemben azok részéről, 
a kik zsebüket és gyomrukat, ma­
gyar pénzen hizlalják. Es még ezek 
játszák az üldözött vértanuk szere­
pét, sötét fanatismusban nevelt buta 
népeik előtt! ? . . .

— A polgári önképző és segélyző 
egyletnek hétfőn tartott fillérestélye 
bár nem örvendett a szokott látoga­
tottságnak, elég jól sikerült ; szava- 

j lataikkal kitűntek: Pap Erzsiké és
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Orbán János; Burger Arthur tanár vissza. Ezeken a gyűléseken föl nem
vetődött, szóba sem került a íiskus 
örökösödési joga.

Ellenben az 1606-iki agyagfalvi 
nemzetgyűlés nyomatékosan jelenti 
ki, hogy azok ellen büntetésül, kik 
a gyűlés határozatait meg nem tart­
ják, megtorlás és ingó vagyonuknak 
elkobzása alkalmazandó, mindezáltal 
az ők földbirtokaik örököseiknek 
maradjon meg. E szerint a nemzet 
ezen a gyűlésen a székely örökség 
elkobozhatatlanságának aíapelvét, a 
mely a királyt és hivatalnokait il­
lette, a oájdt hatáskörébe tartozónak 
Ítélte. Ebből kifolyólag tényállapot­
ként állapítható meg az, mely sze­
rint a praxisba épenséggel nem men­
tek át Ulászló király 1499-iki privi­
légiumának ama határozatai, me­
lyek a székely örökség elkobozha- 
tóságára vonatkoztak.’1

(Folyt, köv.)

másoldalu elfoglaltsága miatt, felöl 
vasását nem tarthatta meg, de an­
nál zajosabb sikert aratott Hermann 
Gyula, a ki 10 perc alatt kitünően 
sikerült két tájképet festett, a közön­
ség szemeláttára.

— A budapesti Uránia magyar 
tudományos színház 1907 január
18- án Pékár Gyula «Pénz ü felsége«
19- én Tormay Cecil «Szirének ha­
zája», 20 án Slrausz Adolf «Az 
orosz forradalom» cimü nagyszabású 
és érdekfeszitő darabokat adja elő 
városunkban a Budapest-szálló szín­
háztermében. Jegyek már most 
előre válthatók mind a három elő­
adásra : Betegh Pál és Társa könyv- 
kereskedésében Kossuth utca 31. sz.

— Szabó Károlyt, a ki a László- 
féle ügyben öt napig volt letartóz­
tatva, a büntető törvényszék vádta­
nácsa szabadlábra helyezte és indo­
kolásában kimondta, hogy a szökés 
veszélye nem forog fenn, mert Szabó 
tetemes pénzösszeget fektetett a 
Margitszigeti bérletbe és ha meg­
szöknék, ez által vagyonát is elve­
szítené.

— Az oklándi polgári olvasó 
kör e hó 12-én zártkörű tánc vigal­
mat rendez, saját pénztára gyarapí­
tása javára. Kezdete este 7 órakor. 
Belépti-dij : személyjegy 1 korona, 
családjegy 2 korona.

— Dr Koncz Károly ügyvéd, ügy­
védi irodáját Uklánd székhellyel ez 
évi január 1 én nyitotta meg.

Hazai biztosító intézet 
egy tisztességes tiiziiz- 
letszerzot keres magas 
jutalék mellett. Cím a 
kiadóhivatalban.

Meleg sósfürdő.
A Gergely-féle Sósfürdön he- 

tenkint hétfőn, szombaton 
és vasárnap meleg sósfürdő 
kapható.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udviirhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben hapható.

=I|I=1IE Ti 1

Kiad ja: Itctegh l»ál és Társa njság- 
kiadó Intézete.

Mily óriási a különbség

CSARNOK.
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes.

(86. folytatás.)

1551. decemberben elhatározza az 
erdélyi országgyűlés, hogy néhai 
Borosnyai Simon özvegyének a kon- 
fiskált székely birtokok'visszaadan- 
dók, mert a székely örökség! birto­
kok még nóta miatt sem vesznek 
el. hanem az örökösökre szállnak 
rá. Castaldó e határozathoz Ferdi- 
nándhoz irt tudósításában semmi­
féle megjegyzést nem tesz, elfogadja, 
az ellen kifogása nem volt hát. A 
székely nemzetgyűlés által összeál­
lított s 1555-ben a Kendi és Dobó 
vajdák által megerősített: „Mimi­
éi pads consvetudó Siculorum ex Jul 
dicis 3. articulusa a többi között 
igv hangzik továbbá: Egy székely 
még abban az esetben is, mikor 
felség sértés miatt életével lakóikat 
az ő örökségét nem vesztheti ei 
semmi módon, hanem az ő atyafiaira 
száll az.

Ezen idézett kútfők alapján s ama 
ténvállapot szerint, melynél fogva 
örökös nélkül elhalálozás vagy fel 
ségsértés esetében a székely birtok­
nak. nem hogy eladományozása, de 
még annak a megkísérlése is olyan 
igen ritka, méltán és kétségtelenül 
föl tehetjük, állitván azt, miszerint 
abban a régiebb időben, melyből 
nekünk oklevél* anyag még áll ren­
delkezésünkre, a Székelyföldön a 
királynak vagy államnak, örökösö­
dési joguk nem volt.

Igaz, hogy szólnak és nem súly­
talan adatok szólnak, az elkobzás 
és az el kobozhatóság mellett is: igy 
az 14()6-iki zabola! székely közgyű­
lés' és az udvarhelyi 1505-iki nagy­
gyűlés;* kimondják ezek a székely 
birtok elkobozhatóságát. Csakhogy 
e pontnál nem szabad figyelmen ki­
vid hagyni azt, hogy itt a nemzet, 
illetőleg a három székely széknek 
határozatáról van szó, hogy tehát 
itt az esetleg elkobzott jószág nem 
a tiskusra. hanem magára a nem­
zetre, illetőleg a székre vagy 
valószín illeg a falura szállott

oly otthonban, hol a gyermekek nem 
betegesek, nem gyöngék és nem ide­
gesek, hanem egészségesek, boldogok 
és állandóan jó kedélynek örvende­
nek. A gyermekek gyógyítására és 
egészségben tartására egyike a leg­
jobb szereknek az alphosphorsavas 
mész és nátron hozzáadásával ké­
szülő Scott-féle Emulsió, 
mely rendkiv ül erősítő és gyógy- 
erejével a gyermeket gyorsan jutatja 
erőteljes egészséghez. - A Scott- 
féie Emulsió kellemes, édes iz.ü, 
minélfogva könnyen bevehető és 
mivel egyúttal feltétlenül könnyen 
emészthető is, az étvágyat gerjeszti 
és az összes emésztési szervek mű­
ködését rendezi, hatásának erejében 
okvetlenül messze felülmúlja a közön­
séges csukamájolajat.

A SCO TT-féle EMULSIÓ valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko­
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:
Dr BUDAI EMIL

„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST, 
IV., Váczi-utca 34[50.

V<)!) eredeti üveg ára : 2 KAO /.
Kapható minden gyógyszertárban.

Itt

A M. KIR. SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT
és a budafoki itt. kir. pincemesteri tanfolgan által 
kezelt s a m kir. földmivelésügyi miniszter támogatásával 
... létesített borértékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál

(Kossuth Lajos utca 27. szám alatt)

úgy palack 
mint hordó BOROK legolcsóbban

kaphatók.

.Megrondelúsre bármily faj palack torok hozat hatók. Vételnél hordóért li- 
torenkint 13 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 
állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhez! szállítást levonva, a felszámított 

áron visszavételnek.

^ KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára, [jf

c J* §
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lölgf- és ÉkfaÉdási hirdetmény.
A felsőrákos! eolt úrbéres közbir­

tokosság erdeje A. ü. o. 1-4 osz­
tagában „Harmatbérc“ 1 fél forda- 
szak alatt visszahagyott 32 cm. fe­
lüli tölgy és bükkfát, a mely előze­
tes becslés szerint, mintegy 500 
köbm. tölgyrönköt, 500 köbm. tölgy 
épület fát, 1544 köbm. bükk mü 
3825 köbm. bükk tűzi 1274 köbm’. 
tölgy tűzifát leszen ki, Felsőrákos 
községházánál 1907. évi január 28-án 
délelőtt 10 órakor tartandó zárt aján­
latokkal egybekötött nyilvános szó­
beli árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron felül is tövön az erdőben 
eladja.

Kikiáltási ár 24->40 korona.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­

zaléka.
Utóajánlat nem fogadtatik el.
Részletes becslés, árverési és szer 

ződési feltételek a vargyasi m. kir 
erdőgondnokságnál és alólirottnái 
megtekinthetők.

Kelt Felsőrákoson, 1907. jan. 7.
Székely Alóz es, 

közhírt, elnök.

Kiadó lakás,
kamra, külön udvarral, stb. hozzá­
tartozóval folyó évi április 24-tői 
ia dó. Cim Soha' Aladár, Atlila-u. 
13 sz. hátulsó kapu.

N

Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél,
•.... ....... bedörzsölésk' ppen használva. ....

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csojnagolva. Ara üvegekben K—.80, KI.-10 és K 2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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Baross, Borszéki és Kászoni vizek !

Üzletáthelyezés!
Petrozsényi kőszén raktár ! Legolcsóbb árak !

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására adni, hogy üzletemet álhelyeztem az alsó 
piactérre, az újonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemű fűszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, díszműáruk, függő, fali es asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártlogását, ígérem, hogy igyekezni fogok minden eset­
ben igen tiszteli vevőimet a legjobban és legolcsóbban 
kiszolgálni.

Teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges­
ségei, batéliákban és kimérve, úgyszintén minden fajta 
likőrök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyű teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára.

Mindig- friss fűszeráruk !
Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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